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Số:1743/BTC-KBNN
V/v chuyển đổi môi trường 
vận hành hệ thống TABMIS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Hà Nội, ngày 20 tháng 02 năm 2020




                  
     Kính gửi: 
- Các Bộ, Ngành đang tham gia vận hành hệ thống TABMIS;
   - Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc   
      trung ương;
- Sở Giao thông vận tải, Sở Lao động thương binh và Xã hội, Sở
                        Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Thành phố Hà Nội;
                      - Sở Giao dịch - Kho bạc Nhà nước.

Căn cứ Quyết định số 491/QĐ-BTC ngày 18/3/2015 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế chuyển đổi môi trường vận hành hệ thống TABMIS;
Để đảm bảo sự hoạt động liên tục của TABMIS khi có sự cố, dự phòng rủi ro và bảo trì môi trường sản xuất hàng năm. Bộ Tài chính thông báo kế hoạch chuyển đổi TABMIS từ môi trường sản xuất (MTSX) sang môi trường dự phòng (MTDP) như sau:
1. Thời gian thực hiện chuyển đổi:
1.1. Chuyển từ MTSX sang MTDP: 
- Từ 18h00 Thứ Sáu ngày 21/2/2020 ngắt truy cập của người sử dụng vào hệ thống TABMIS.
- Thực hiện chuyển đổi môi trường vào sáng Thứ Bảy ngày 22/2/2020.
1.2. Vận hành hệ thống TABMIS trên MTDP: 
- Từ 07h00 Thứ Hai ngày 24/2/2020 đến 18h00 Thứ Sáu ngày 28/2/2020.
1.3. Chuyển từ MTDP về MTSX: 
- Từ 18h00 thứ Sáu ngày 28/2/2020 ngắt truy cập của người sử dụng vào hệ thống TABMIS.
- Thực hiện chuyển đổi môi trường vào sáng thứ Bảy ngày 29/2/2020. 
- Từ 07h00 Thứ Hai ngày 02/3/2020, hệ thống TABMIS vận hành trên Môi trường sản xuất như thường lệ.
2. Để đảm bảo công tác chuyển đổi đạt kết quả tốt, đề nghị các đơn vị lưu ý thực hiện một số nội dung sau:
2.1. Vào các ngày trước khi chuyển đổi (Thứ Sáu ngày 21/2/2020 và 28/2/2020):
- Đối với hệ thống TABMIS (TABMIS2018): Việc nhập liệu của các đơn vị cần được thực hiện trọn vẹn, hoàn thiện, phê duyệt xong dứt điểm trước 16h30, đảm bảo không còn sự thay đổi nào về dữ liệu phát sinh sau 17h00.
- Đối với hệ thống quản lý thu ngân sách nhà nước (TCS), thanh toán song phương, thanh toán liên ngân hàng: Các giao dịch vẫn diễn ra bình thường, tuy nhiên số liệu kết xuất vào TABMIS sau 18h sẽ được giao diện vào TABMIS sau khi hệ thống được ngắt chuyển sang môi trường dự phòng. 
- Sở Tài chính và KBNN các tỉnh, thành phố phải duy trì hoạt động của máy chủ trung tâm tỉnh để đảm bảo việc đồng bộ giao thức mạng (DNS) thành công.
- Đối với các đơn vị thực hiện chính sách bảo mật đối với địa chỉ mạng IP 10.96.2.195 của MTSX thì cấu hình đổi thành 10.248.255.195 của MTDP.
2.2. Vào các ngày sau chuyển đổi:
- Các đơn vị lưu ý thực hiện vận hành và khai thác báo cáo trên hệ thống TABMIS cần phải chấp hành nghiêm chỉnh quy định của Bộ Tài chính tại Công văn số 17940/BTC-KBNN ngày 25/12/2013 về việc hướng dẫn khai thác báo cáo trên TABMIS, quy định của KBNN tại Công văn số 106/KBNN-TABMIS ngày 17/01/2014 về việc hướng dẫn kết sổ thủ công và kết sổ tự động trên hệ thống TABMIS, không nên chạy các báo cáo tùy chỉnh có dải tham số quá dài. Trong trường hợp cần thiết, Bộ Tài chính và KBNN sẽ có thông báo hướng dẫn cho Kế toán trưởng, người sử dụng chính tại các đơn vị bộ, ngành, KBNN và Sở Tài chính các tỉnh, thành phố.
Trường hợp cần gấp số liệu phục vụ báo cáo chính quyền địa phương các cấp, các đơn vị cơ quan Tài chính khai thác số liệu trên hệ thống Kho dữ liệu NSNN, các đơn vị KBNN khai thác số liệu trên Kho dữ liệu.
- Trong quá trình sử dụng hệ thống sau khi chuyển đổi, trường hợp các đơn vị phát hiện có sự cố, đề nghị liên hệ ngay với Đội hỗ trợ theo địa chỉ thư điện tử hotrocntt@vst.gov.vn; điện thoại 0462764300 - Máy lẻ: 88323, 88609, 88611, 88612; 88091. 
3. Kiểm tra kết quả chuyển đổi:
Để đảm bảo tính sẵn sàng vận hành của hệ thống sau mỗi mốc chuyển đổi qua lại giữa 2 môi trường, đề nghị các đơn vị Sở Tài chính và KBNN 2 tỉnh Bắc Ninh và Ninh Thuận cử cán bộ phối hợp thực hiện kiểm thử trực tiếp trên hệ thống, với các nội dung cụ thể như sau:
- Thành phần tham gia kiểm thử:
+ Đối với KBNN tỉnh: cử 01 cán bộ Tin học và 01 cán bộ nghiệp vụ có sử dụng hệ thống TABMIS; 01 cán bộ nghiệp vụ của KBNN 01 huyện trực thuộc.
+ Đối với Sở Tài chính (Phòng Tin học, Phòng Quản lý Ngân sách, 01 Phòng Tài chính Kế hoạch huyện trực thuộc): Mỗi đơn vị cử 01 cán bộ.
- Thời gian kiểm thử: 10h sáng ngày 22/2/2020 và 29/2/2020.
- Thông tin đăng nhập TABMIS 2018 trên MTDP:
+ Đường dẫn: https://ungdung.tabmis.btc
+ IP máy chủ: 10.248.255.195
- Thông tin đăng nhập TABMIS 2017 trên MTDP:
+ Đường dẫn: https://app.tabmis.btc
+ IP máy chủ: 10.248.255.193
- Tài khoản và mật khẩu đăng nhập TABMIS giống môi trường sản xuất.  
* Lưu ý: Trường hợp máy trạm không đăng nhập được vào MTDP do không nhận được địa chỉ DNS mới đồng bộ, đơn vị mở file hosts tại đường dẫn C:\Windows\System32\drivers\etc, thêm vào cuối file dòng sau và ghi lại:
+ 10.248.255.195  ungdung.tabmis.btc
+ 10.248.255.193  app.tabmis.btc
- Nội dung kiểm thử: 
+ Tại Sở Tài chính:  
Đăng nhập vào hệ thống TABMIS2018, mở các màn hình nhập và phê duyệt giao dịch, truy vấn số dư của một đơn vị có phát sinh ngày gần nhất để đối chiếu số liệu đảm bảo sự đồng nhất giữa 2 môi trường trước và sau khi ngắt chuyển. 
+ Tại KBNN tỉnh:
Đăng nhập vào hệ thống TABMIS2018, mở các màn hình nhập và phê duyệt giao dịch, truy vấn số dư của một đơn vị có phát sinh ngày gần nhất để đối chiếu số liệu đảm bảo sự đồng nhất giữa 2 môi trường trước và sau khi ngắt chuyển.
Sau khi hoàn thành, gửi báo cáo kết quả kiểm tra kết nối hệ thống cùng ảnh chụp màn hình kiểm thử hệ thống TABMIS của các ngày 22/2/2020  và 29/2/2020, vào địa chỉ thư điện tử hotrocntt@vst.gov.vn.
Đề nghị các đơn vị phối hợp tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:   
- Như trên;	    
- Vụ NSNN, ĐT,  
  HCSN, TCNH&TCTC,  
  Cục TCDN, KHTC, 
  TH&TKTC, QLN&TCĐN;  
- Tổng cục Dự trữ QG; 
- Tổng cục Hải quan;
- Tổng cục Thuế;
- KBNN (Cục KTNN, QLNQ
  Vụ KSC, Vụ TVQT, Sở GD);
- Lưu: VT, KBNN (20 bản).
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