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PHỤ LỤC THUYẾT MINH

Ước thực hiện dự toán ngân sách năm 2024 của tỉnh Đắk Lắk
(Kèm theo Thông báo số:          /TB-STC ngày     /      /2024 của Sở Tài chính)

1. Tổng thu ngân sách nhà nước năm 2023: ước đạt 7.867 tỷ đồng, tăng 5,9% so với dự toán Trung ương, bằng 77,9% dự toán HĐND tỉnh giao, bằng 86% số thực hiện năm 2022; trong đó: 

- Thu thuế, phí: 5.571 tỷ đồng, tăng 10,9% so với dự toán Trung ương, tăng 4,5% dự toán HĐND tỉnh giao, bằng 98% số thực hiện năm 2022 (trong đó, đóng góp của khu vực doanh nghiệp là 3.527 tỷ đồng, đạt tỷ lệ 44,8%);

- Thu biện pháp tài chính: 1.936 tỷ đồng, tăng 9% so với dự toán Trung ương, đạt 47,3% dự toán HĐND tỉnh giao, bằng 61,4% số thực hiện năm 2022; 

- Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết: 173 tỷ đồng, tăng 33,1% so với dự toán Trung ương và HĐND tỉnh giao, tăng 26,2% so với số thực hiện năm 2022; 

- Thu thuế XNK: 178 tỷ đồng, đạt 35,8% so với dự toán Trung ương, đạt 32,7% dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 8,1% so với số thực hiện năm 2022.

*Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu NSNN năm 2023: 

Nhiệm vụ tài chính - NSNN năm 2023 được triển khai trong bối cảnh nền kinh tế vừa nỗ lực khắc phục hậu quả tác động của đại dịch Covid-19, vừa đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức mới phát sinh từ môi trường quốc tế cũng như nội tại của nền kinh tế như: xung đột Nga - Ukraine, cạnh tranh gay gắt giữa các nước lớn, tác động của biến đổi khí hậu; tăng trưởng kinh tế có xu hướng chậm lại, nguy cơ suy thoái kinh tế toàn cầu, rủi ro tài chính, tiền tệ gia tăng, lạm phát tăng mạnh ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của người dân. Đối với tỉnh Đắk Lắk, vụ khủng bố ngày 11/6 tại huyện Cư Kuin đã có ảnh hưởng tiêu cực đến công tác kêu gọi đầu tư, phát triển du lịch, thương mại trên địa bàn tỉnh. 

- Thu thuế, phí, lệ phí: 

Dưới sự chỉ đạo sát sao, quyết liệt của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh cùng với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, sự ủng hộ, chia sẻ, đoàn kết, thống nhất của cộng đồng doanh nghiệp và người dân trong thực hiện các biện pháp thu NSNN trên địa bàn; cùng với sự nỗ lực, phấn đấu của ngành thuế và các cấp, các ngành trong tỉnh với tinh thần quyết tâm hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ tài chính, NSNN năm 2023. Nhờ đó kết quả thu thuế, phí và lệ phí tăng 4,5% dự toán HĐND tỉnh giao.
Bên cạnh những mặt tích cực, thì trong năm 2023 công tác thu thuế phí vẫn còn chịu nhiều tác động làm giảm số thu, tập trung ở một số nguyên nhân chính sau:

- Tình hình kinh tế gặp nhiều khó khăn sau đại dịch, qua sức chịu đựng của doanh nghiệp, cùng với việc thực hiện các chính sách do Trung ương ban hành để hỗ trợ cho doanh nghiệp và người dân như: miễn, giảm, giãn một số loại thuế...., đã tác động lớn, làm giảm nguồn thu NSNN. 

+ Một số doanh nghiệp đóng góp nguồn thu lớn cho NSNN trên địa bàn tỉnh hoạt động sản xuất kinh doanh năm 2023 suy giảm, như: Công ty Bia Sài Gòn Miền Trung dự kiến số thu 575 tỷ đồng, bằng 71,9% số thu năm 2022 (năm 2022 thu 800 tỷ đồng); Công ty Thủy điện Buôn Kuốp dự kiến số thu năm 2023 là 290 tỷ đồng, bằng 95,3% số thu năm 2022 (năm 2022 thu 304,6 tỷ đồng),...

+ Giao dịch bất động sản còn trầm lắng, làm giảm các khoản thuế thu nhập cá nhân, lệ phí trước bạ so với năm 2022.


- Thu biện pháp tài chính 1.936 tỷ đồng, tăng 9% so với dự toán Trung ương, đạt 47,3% dự toán HĐND tỉnh giao, bằng 61,4% số thực hiện năm 2022; trong đó, nguồn thu lớn nhất từ tiền sử dụng đất thực hiện 1.666 tỷ đồng, tăng 4,1% dự toán Trung ương và chỉ đạt 42,7% dự toán HĐND tỉnh giao. 

Kết quả thu biện pháp tài chính đạt thấp do các nguyên nhân chủ yếu sau: 

+ Do vướng mắc về cơ chế, chính sách liên quan đến trình tự, thủ tục đầu tư, giao đất, cho thuê đất, đấu giá quyền sử dụng đất; vướng mắc trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án. Việc xác định giá đất còn khó khăn, vướng mắc (đặc biệt là xác định giá đất thương mại dịch vụ). 

+ Công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất năm 2023 còn chậm, đã ảnh hưởng đến việc triển khai các dự án có thu tiền sử dụng đất;

+ Các dự án tạo nguồn thu lớn cho ngân sách trong kế hoạch năm 2023 chưa tổ chức bán đấu giá được (dự án Tổ hợp Trung tâm Thương mại - Khách sạn - nhà ở tại số 02 Mai Hắc Đế, thành phố Buôn Ma Thuột; cơ sở nhà, đất Cụm khách sạn, Văn phòng làm việc Công ty Cổ phần Cao su Đắk Lắk,... )
+ Thị trường bất động sản trầm lắng từ nửa cuối năm 2022; hoạt động tín dụng đối với lĩnh vực bất động sản được kiểm soát chặt chẽ, dẫn đến sức mua giảm.


- Thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu: 178 tỷ đồng đạt 35,8% so với dự toán Trung ương, đạt 32,7% dự toán HĐND tỉnh giao, nguyên nhân là do tác động không thuận lợi của nền kinh tế, nhiều doanh nghiệp xuất nhập khẩu gặp khó khăn, hoạt động cầm chừng, thu hẹp quy mô sản xuất; các dự án điện gió chưa triển khai nhập khẩu hàng hoá.


2. Chi ngân sách địa phương năm 2023

Tổng chi ngân sách địa phương năm 2023 ước thực hiện là 22.665 tỷ đồng, bằng 98,3% so với dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 37% so với số thực hiện năm 2022.
Nhìn, Sở Tài chính đã tổ chức điều hành chi ngân sách địa phương đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định; chủ động cân đối nguồn ngân sách địa phương, tổ chức chi ngân sách theo dự toán được giao và phù hợp với khả năng thu; đảm bảo nguồn vốn ngân sách được sử dụng đúng mục đích, đúng chế độ, tiết kiệm, hiệu quả. Chủ động rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi, cắt giảm tối đa các khoản chi chưa thật sự cần thiết, cấp bách theo đúng quy định. 

3. Công tác quản lý, điều hành ngân sách năm 2023

Trong công tác điều hành ngân sách, Sở Tài chính đã chủ động phối hợp với các Sở, ngành tham mưu UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản về điều hành thu, chi ngân sách để chỉ đạo các cấp, các ngành như: Tăng cường các biện pháp thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh; thực hiện việc tạm dừng và huỷ bỏ các khoản chi thường xuyên chưa thực sự cấp bách theo chỉ đạo của Chính phủ; tăng cường quản lý chi ngân sách, đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm và hiệu quả; tập trung mọi nguồn lực thực hiện cải cách tiền lương, chính sách an sinh xã hội, không để xảy ra tình trạng nợ lương và các chính sách, chế độ cho người lao động, đảm bảo kinh phí cho an ninh, quốc phòng; phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh... 
Đặc biệt trong năm 2023, do nguồn thu tiền sử dụng đất cấp tỉnh bị hụt thu lớn, Sở Tài chính đã tham mưu UBND tỉnh sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi để bù hụt thu tiền sử dụng đất số tiền 446,7 tỷ đồng bố trí vốn cho Dự án xây dựng đường bộ cao tốc Khánh Hòa - Buôn Ma Thuột để thực hiện công tác đền bù, giải phóng mặt bằng.
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