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PHỤ LỤC THUYẾT MINH

Tình hình thực hiện dự toán ngân sách 9 tháng đầu năm 2024
của tỉnh Đắk Lắk
(Kèm theo Thông báo số 3648/TB-STC ngày 14 tháng 10 năm 2024 của Sở Tài chính)
I. Tình hình thực hiện thu, chi NSNN 9 tháng đầu năm 2024

1. Về thu NSNN 
Tổng thu cân đối ngân sách nhà nước (NSNN) 9 tháng đầu năm 2024 trên địa bàn tỉnh là 6.208 tỷ đồng; đạt 89% dự toán Trung ương giao; đạt 73,04% dự toán HĐND tỉnh giao; tăng 10,8% so với cùng kỳ năm 2023, trong đó:

a) Thu nội địa: thực hiện 6.121 tỷ đồng; đạt 72,6% dự toán HĐND tỉnh; tăng 11,3% so với cùng kỳ năm 2023, gồm:     

b) Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu: thực hiện 76 tỷ đồng; tăng 8,9% dự toán HĐND tỉnh; bằng 80,2% so với cùng kỳ năm 2023.

c)Thu viện trợ: thực hiện 10 tỷ đồng. 

2. Thực hiện dự toán chi NSĐP

Tổng chi ngân sách địa phương (NSĐP) 9 tháng đầu năm 2024: ước thực hiện 16.041 tỷ đồng, đạt 70,4% dự toán HĐND tỉnh giao năm 2024, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2023, gồm:

- Chi cân đối NSNN: ước thực hiện 13.472 tỷ đồng, đạt 69,6% dự toán HĐND tỉnh giao năm 2024, tăng 4,6% so với cùng kỳ năm 2023;

- Chi từ nguồn Trung ương bổ sung có mục tiêu: ước thực hiện 2.569 tỷ đồng, đạt 78% dự toán HĐND tỉnh giao năm 2024, tăng 1% so với cùng kỳ năm 2023.

II. Đánh giá chung về công tác thu, chi ngân sách 9 tháng đầu năm

Trong quý III/2024, tình hình kinh tế trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk ở hầu hết các lĩnh vực, ngành nghề đã khôi phục và tăng trưởng ổn định so với cùng kỳ năm 2023; các chính sách hỗ trợ của Chính phủ, Quốc hội đã phát huy tác dụng, giúp cho doanh nghiệp có nguồn lực, đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động SXKD, tạo điều kiện cho công tác thu NSNN.

1. Về thu ngân sách

Nhìn chung, hầu hết các chỉ tiêu thu NSNN 9 tháng đầu năm 2024 đạt kết quả khá khả quan, riêng thu biện pháp tài chính (đặc biệt là thu tiền sử dụng đất) có kết quả thu thấp, chưa đạt kế hoạch đề ra. Cụ thể: 

a) Thu thuế, phí, lệ phí: đạt khá so với dự toán chủ yếu do phát sinh nguồn thu đột biến (thu vãng lai, tăng thu qua công tác thu nợ các năm về trước, thu từ dự án BĐS Ecocity,…) và tăng thu thuế thu nhập cá nhân, lệ phí trước bạ từ chuyển nhượng bất động sản, ô tô trên địa bàn; một số nguồn thu tăng chủ yếu do hưởng lợi từ các chính sách thuế được ban hành và áp dụng trong 9 tháng đầu năm.
b) Thu biện pháp tài chính: đạt thấp (chỉ đạt 72,7% dự toán Trung ương giao, đạt 43,2% dự toán HĐND tỉnh giao năm 2024, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm 2023); trong đó, nguồn thu từ tiền sử dụng đất (chiếm tỷ trọng lớn hơn 90%) kết quả đạt rất thấp (mới chỉ đạt 39,9% dự toán HĐND tỉnh giao), chủ yếu nguồn thu tiền sử dụng đất ngân sách cấp tỉnh không thu được (đến hết ngày 30/9/2024 ngân sách cấp tỉnh mới thu được 16,2 tỷ/1.386 tỷ đồng, đạt 1,2%) nguyên nhân: đến nay chưa hoàn thành các trình tự, thủ tục để thực hiện bán đấu giá các dự án lớn thuộc tỉnh quản lý
.

c) Thu từ hoạt động XSKT: đạt khá, đạt 96,9% dự toán HĐND tỉnh giao năm 2024, tăng 0,4% so với cùng kỳ năm 2023.

d) Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu: vượt dự toán Trung ương và HĐND tỉnh giao.

2. Về chi ngân sách

a) Công tác quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, hiệu quả trong khả năng cân đối ngân sách tỉnh. Ưu tiên nguồn lực cho chi đầu tư phát triển, đảm bảo các chính sách an sinh xã hội, thực hiện cải cách tiền lương, không để xảy ra tình trạng nợ lương và các chính sách, chế độ cho người lao động, đảm bảo kinh phí cho an ninh, quốc phòng; phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh...

b) Thực hiện chi theo tiến độ và dự toán đã được HĐND và UBND tỉnh quyết định; Kho bạc nhà nước tăng cường kiểm soát chi NSNN theo đúng chế độ chính sách và các quy định của Nhà nước để các cấp, các ngành, các cơ quan đơn vị thực hiện nhiệm vụ đạt hiệu quả, tiết kiệm.

c) Đối với thanh toán cho các dự án công trình được bố trí từ nguồn thu tiền sử dụng đất năm 2024 thuộc ngân sách cấp tỉnh cho các dự án đầu tư và bổ sung có mục tiêu cho các huyện, thị xã, thành phố: thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, để đảm bảo nguồn thanh toán kịp thời cho các dự án, Sở Tài chính đã Thông báo trước số tiền thanh toán từ nguồn thu tiền sử dụng đất năm 2024 gửi Kho bạc Nhà nước Đắk Lắk số tiền 260 tỷ đồng
. 

� Cơ sở nhà, đất tại số 02 đường Mai Hắc Đế, thành phố Buôn Ma Thuột (Dự án Tổ hợp khách sạn 05 sao, trung tâm thương mại và nhà sở thương mại); Khu đô thị Tổ dân phố 8, phường Tân An, thành phố Buôn Ma Thuột; Cụm khách sạn, Văn phòng làm việc của Công ty Cổ phần Cao su Đắk Lắk;…


� tại Thông báo số 3207/STC-TCĐT ngày 12/9/2024,trong đó: Thanh toán tại Kho bạc Nhà nước Đắk Lắk là 111 tỷ đồng, thanh toán tại Kho bạc nhà nước cấp huyện (bổ sung có mục tiêu cho ngân sách cấp huyện thực hiện Đối ứng Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS và miền núi, đầu tư xây dựng trường học theo phân cấp) là 149 tỷ đồng. 
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